


Nutzenmaximierung:
maxA,B U(A,B) u.d.Nb. PAA+ PBB = M

L = U(A,B) + λ · [M − PAA− PBB]

∂L
∂A

=
∂U

∂A
− λ · PA = 0 ⇒ ∂U

∂A
= λ · PA

∂L
∂B

=
∂U

∂B
− λ · PB = 0 ⇒ ∂U

∂B
= λ · PB

∂U
∂A
∂U
∂B

=
PA

PB

U(A,B) =
√
AB, PA = 2, PB = 8, M = 48 ⇒

Ausgabenminimierung:
minA,B PAA+ PBB u.d.Nb. U(A,B) = U

L = PAA+ PBB + λ · [U − U(A,B)]
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U(A,B) =
√
AB, PA = 2, PB = 8, U = 6 ⇒

10 Minuten VWL: Dualität 2/3

https://youtu.be/h-TKeUnVVYo


U(A,B) =
√
AB, PA = 2, PB = 8, M = 48, U = 6

Nutzenmaximierung

Lege Budget M (hier M = 48) und damit Budgetgerade fest, auf der (A∗,B∗) liegen muss

⇒ finde zugehörige Indifferenzkurve (hier mit U = 6).

Ausgabenminimierung

Lege Nutzen U (hier U = 6) und damit Indifferenzkurve fest, auf der (A∗,B∗) liegen muss

⇒ finde zugehörige Budgetgerade (hier mit M = 48).

10 Minuten VWL: Dualität 3/3

https://youtu.be/h-TKeUnVVYo

